

# 美丽中国视域下野生动物资源的刑法保护

李贤春，陈婧薇

(江西理工大学 文法学院，江西 赣州 341000)

**摘要：**野生动物资源本是大自然对人类最美丽的馈赠，面对日益严峻的野生动物资源保护形势，美丽中国概念的提出将生态保护摆在了突出位置，刑法介入野生动物资源的保护愈发重要。面对立法的滞后及不完善，我国应积极应对。针对破坏野生动物资源犯罪的特性，改善刑罚设置体系；扩大刑法对野生动物保护的范围；丰富刑罚措施种类，增设资格刑，有效保护野生动物资源。

**关键词：**野生动物；破坏野生动物资源犯罪；刑法保护

中图分类号：DF468

文献标识码：A

文章编号：1008-6390(2019)01-0005-05

近年来，生态环境问题日益尖锐，矛盾不断凸显。在世界生态环境保护形势愈发严峻的态势下，建设美丽中国概念的提出向世界彰显了我国在生态环境治理问题上的决心。2018年5月18日至19日，全国生态环境保护大会在北京召开，习近平总书记出席会议并发表重要讲话。习近平总书记强调：“要通过加快构建生态文明体系，确保到2035年，生态环境质量实现根本好转，美丽中国目标基本实现。到21世纪中叶，物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明全面提升，绿色发展方式和生活方式全面形成，人与自然和谐共生，生态环境领域国家治理体系和治理能力现代化全面实现，建成美丽中国。”<sup>[1]</sup>野生动物是地球自然系统不可替代的重要组成部分，其作为不可或缺的自然资源有着维护生态平衡、保护生态环境的重要作用。但如今，野生动物被大量滥捕滥杀，数以万计的野生动物物种濒临灭绝，野生动物资源的保护刻不容缓。在我国民事、行政法律手段对野生动物资源保护效果有限的背景下，刑法作为打击违法犯罪最严厉的手段，更应强势筑起一道保护野生动物资源的坚固防线。因此，通过刑事法律保护手段打击破坏野生动物资源犯罪，保护野生动物资源，保护生物多样性，对建设美丽中国有着不可或缺的重要作用。

## 一、中国野生动物生存现状

中国是世界上野生动物资源最为丰富的国家之

一，我国生态环境部公开数据显示：中国有脊椎动物6445种，占世界总种数的13.7%。其中，哺乳动物564种，占世界总种数的13.1%；鸟类1269种，占世界总种数的13.9%，是世界鸟类种类最丰富的国家之一；鱼类3862种，占世界鱼类总种数的17.5%；拥有众多有“活化石”之称的珍稀动物，如大熊猫、白鳍豚、文昌鱼、鹦鹉螺等<sup>[2]</sup>。

野生动物资源本是大自然对人类最美丽的馈赠。然而，随着人类认识自然、利用自然、改造自然的能力愈发强大，尤其是工业革命以来，科技的巨大进步使得物种多样性保护与经济发展之间的矛盾日渐凸显、生态环境惨遭破坏、人与其他生物物种之间的关系日趋紧张，人类正在自食生态破坏带来的恶果。2018年10月30日，世界自然基金会发布的《地球生命力报告2018》显示，从1970年到2014年，野生动物种群数量消亡了60%<sup>[3]</sup>。中国的情况也不容乐观，2013年国家环境保护部发布的一份统计报告显示，在过去的100年间，中国已经灭绝的脊椎动物超过10种，包括中国犀牛、台湾地区云豹、新疆虎等珍稀物种。无独有偶，据2015年《中国生物多样性红色名录》记载，有6种哺乳动物被列入灭绝等级。其中，野马、高鼻羚羊、野水牛为“野外灭绝”，大独角犀、爪哇犀、双角犀为“区域灭绝”，驯鹿、华南虎处于灭绝边缘。在2006—2012年短短六年间，窄脊江豚长江亚种的种群下降速率已经高达24%，正处在极危状态<sup>[4]</sup>。中国是濒危动物分布的

大国,1998年出版的《中国濒危动物红皮书》中所记载的濒危动物物种已达592种<sup>[5]</sup>。

造成大量野生动物物种灭绝或濒临灭绝的主要原因如下:第一,人类对自然的不断开发、无尽索取,使得环境污染严重,破坏了生态系统的平衡。野生动物的生存环境日趋恶劣、栖息地不断减少,许多野生动物种群都处在濒临灭绝的边缘。第二,经济利益的驱使。珍稀野生动物巨大的商业价值使得它们成为偷猎者的目标,非法捕猎、杀害野生动物等行径屡禁不止,破坏野生动物资源的违法犯罪活动的势头越来越大。第三,民众普遍缺乏野生动物资源保护对生态文明建设必不可少的意识,多年来刑法对野生动物资源的保护一直处于缺位状态,我国野生动物资源刑法保护任重道远。第四,排除人类活动对野生动物物种造成的影响,一些野生动物物种灭绝或濒临灭绝是自然选择的结果。

## 二、我国野生动物资源刑法保护的历史沿革

改革开放以来,随着经济的不断发展,我国越来越重视对野生动物资源的保护。纵观我国对破坏野生动物资源犯罪的有关法律规定,对野生动物资源的刑事立法保护主要经历了三个阶段。

### (一)《刑法》修订之前

20世纪70年代末,由于我国经济正处于改革开放初期,经济发展是社会的首要目标,破坏野生动物资源这一类的环境犯罪与其他犯罪相比,危害并不突出,因此在这一时期,国家倾向于以行政手段为主进行物种资源等环境问题的保护。正因为刑法介入有限,以行政手段为主的惩罚较轻,对破坏野生动物资源犯罪起到的震慑作用很小,对野生动物资源的保护力度有限。但值得肯定的是,非法捕捞水产品罪及非法狩猎罪被写入1979年《刑法》中,分别在《刑法》第129条和第130条。这两条规定虽然存在罪名单一、最高法定刑偏低等问题,但这是我国首次将破坏野生动物资源犯罪明确写入刑法,这对野生动物资源的刑法保护来说至关重要。

在1979年《刑法》制定后长达20多年的时间内,我国以大国姿态向世界展示了保护生物多样性和物种资源多样性的决心。1980年12月25日我国加入了《华盛顿公约》,这一公约旨在管制野生生物种的国际贸易,1981年4月8日正式在我国生效;1992年6月11日我国签署了《生物多样性公约》,这一公约旨在保护地球的生物资源。与此同时,为

了与国际野生动物保护事业接轨,我国在1988年11月8日通过了《野生动物保护法》,这一法律的颁布具有重要的现实意义,是我国第一部保护野生动物物种的单行法。1992年3月1日林业部发布了《陆生野生动物保护实施条例》,这一条例主要保护的对象为珍贵、濒危及“三有”的陆生野生动物。随着改革开放的不断深入,中国经济进入了高速发展的阶段,而在经济高速发展的同时,破坏野生动物资源的犯罪行为人愈发肆无忌惮,这是由于一直以来我国对于此类犯罪的打击力度有限、处以的刑法偏轻造成的。在这样的背景之下,野生动物资源遭到破坏的情况愈发严重,亟待改变。为了弥补1979年《刑法》中存在的问题与空白,通过颁布单行刑法和附属刑法来惩治破坏野生动物资源犯罪的方式便应运而生。1987年7月24日,最高人民法院颁布的《关于依法严惩猎杀大熊猫、倒卖走私大熊猫皮的犯罪活动的通知》规定:走私大熊猫皮、猎杀大熊猫并出卖大熊猫皮的,按投机倒把罪、走私罪和全国人大常委会《关于严惩严重破坏经济的罪犯的决定》第1条的规定,从重判处。并且,由于大熊猫的珍贵性,倒卖、走私大熊猫皮数量达到一张的,便可认定为《通知》中的“情节特别严重”,起刑点为十年以上有期徒刑,最高可判处死刑,并可同时适用没收财产。并在指使他人猎杀大熊猫和倒卖、走私大熊猫皮的行为中增加了以教唆犯论处的规定,加重了此类行为的刑事责任<sup>[6]</sup>。这是我国第一次将非法捕杀国家重点保护动物的违法犯罪行为纳入刑事责任追究的范围之内<sup>[7]</sup>。1988年11月8日,《全国人民代表大会常务委员会关于惩治捕杀国家重点保护的珍贵、濒危野生动物犯罪的补充规定》颁布施行,突出了珍贵、濒危野生动物在刑法保护中的特殊地位,将非法捕杀国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的法定最高刑提高到7年,对珍贵、濒危野生动物资源的保护起到了重要的作用<sup>[8]</sup>。

### (二)1997年《刑法》修订之后

随着我国经济建设发展的推进,环境污染、生物物种资源骤减、生物多样性被破坏等问题带来的矛盾日益凸显,加大对野生动物资源的刑法保护力度成为当务之急。在1997年《刑法》修订之时,正是考虑到这种严峻的形势,将有关破坏野生动物资源犯罪的罪名设在《刑法》专节“破坏环境资源保护罪”内,分属于《刑法》分则第六章“妨害社会管理秩序罪”之中<sup>[9]</sup>,主要包括:刑法第340条规定,非法捕捞水产品罪;刑法第341条第1、2款规定,非法捕

猎、杀害珍贵、濒危野生动物罪及非法收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物制品罪；第 341 条第 2 款规定，非法狩猎罪。此外，还有被分散设立在《刑法》分则第三章“破坏社会主义市场经济秩序罪”，第三节“走私罪”中的第 151 条第 2 款规定，走私珍贵动物、珍贵动物制品罪<sup>[10]</sup>。1997 年《刑法》的修订是我国野生动物资源刑法保护的重大突破，改变了以往追究破坏野生动物资源犯罪行为人的刑事责任还须比照适用《刑法》关于其他犯罪规定的状况。

### （三）《刑法修正案》颁布之后

为了适应社会发展、情势的不断变化，自 1997 年《刑法》修订后，全国人大常委会以《刑法修正案》的方式对《刑法》中无法应对社会发展新情况的条款不断进行修正。2011 年 2 月 25 日审议通过、2011 年 5 月 1 日正式施行的《中华人民共和国刑法修正案(八)》将第 151 条修改为，走私国家禁止进出口的珍贵动物及其制品的，起刑点为五年以下有期徒刑并处罚金，法定最高刑可处无期徒刑并处没收财产。除此之外，最高人民法院 2000 年颁布了《关于审理破坏野生动物资源刑事案件具体运用法律若干问题的解释》，这一解释的出台，使破坏野生动物资源犯罪的刑罚体系更加完善和规范，对珍贵、濒危野生动物资源的保护起了积极作用<sup>[11]</sup>。

## 三、我国野生动物资源刑法保护存在的问题

我国在野生动物资源保护领域立法起步较晚，对野生动物资源的刑事保护手段从无到有、从弱到强，一直处于不断完善之中。近年来，在刑法的有力震慑下，我国野生动物资源的保护取得了一定成效，但仍然不可避免地存在许多问题。

### （一）刑罚体系设置不合理

我国现行刑法中关于破坏野生动物资源犯罪的罪名分别设置在《刑法》分则第三章及第六章中，这样分散的规定使得破坏野生动物资源的犯罪没有形成一个较全面合理的系统，不利于对破坏野生动物资源犯罪的认定和打击<sup>[12]</sup>。并且，这两章中所涉罪名侵犯的客体一个为社会主义市场经济秩序，另一个为社会管理秩序。而外国刑法中，破坏野生动物资源犯罪大多规定在“环境犯罪”或“自然资源犯罪”等专章之中，对野生动物资源的保护已成为环境保护体系的重要部分。而我国刑法中分散零落的规定映射出我们在破坏野生动物资源犯罪的立法理念上存在一定问题，环境法益没有得到很好的保护。

目前，我国针对破坏野生动物资源犯罪的刑事立法工作是在 1997 年的刑法修订中完成的，在 1979 年刑事法律制定及 1997 年刑事法律修改之时，立法者针对破坏野生动物资源犯罪考虑更多的是经济利益而非生态利益，这与当时我国全面改革开放，极力推进社会经济快速发展的需求是相吻合的。但在改革开放 40 年后的今天，我们面临的形势发生了巨大的变化。一方面，我国改革开放取得了巨大成就，中国已经超过日本和欧盟，一跃成为世界第二大经济体；另一方面，经济快速增长带来的物种资源消耗、环境污染的速度不断加快，经济发展与生态环境保护间的关系愈发紧张。单纯重视经济利益而不突出生态利益的立法理念显然与现实不符。在此背景下，党的十八大提出建设美丽中国，强调把生态文明建设摆在突出位置，这一提法符合当前我国资源形势日益紧张、生态系统严重退化、环境污染日趋恶化的严峻形势<sup>[13]</sup>。因此，面对破坏野生动物资源犯罪日益猖獗的现状，不合理的刑罚设置体系亟待完善。

### （二）刑法所保护的野生动物范围较窄，不利于野生动物资源的全面保护

现行《刑法》中，除了刑法第 340 条“非法捕捞水产品罪”及第 341 条第 2 款“非法狩猎罪”之外，其余罪名设置主要是保护珍贵、濒危野生动物，对普通野生动物缺乏覆盖性的保护。而非法狩猎罪、非法捕捞水产品罪虽然涉及普通野生动物资源的保护，但这两个罪名限定了对其进行保护的区域、保护的时间及特定的狩猎、捕捞方式，客观上虽然起到了一定的保护作用，但并不能有效消除这一保护盲点。生态系统是一个大圈，普通野生动物、珍贵野生动物及濒危野生动物都是生态圈中不可或缺的部分，它们之中的每一个部分都在生态平衡和生物多样性方面扮演着重要角色<sup>[14]</sup>。众所周知，世界自然保护联盟濒危物种红色名录是一份动态评估名录，这份名录上濒危动物物种的名单不是一成不变的，每次公布的名录都有新的动物物种变为濒危物种，也有濒危物种脱离濒危危险而被从名单中剔除，名录中的物种保护级别在灭绝、野外灭绝、极危、濒危、易危各个分类之间不断发生动态变化。也就是说，刑法对普通野生动物保护的缺位，会造成许多本不是珍贵、濒危野生动物名录中的动物物种因为经济利益等原因成为盗猎者的猎物，对此类野生动物保护的缺位，导致了其在非法猎杀、非法买卖中物种现存数量不断减少，当这些本不是珍贵、濒危野生动物的物种最

终难逃变为珍贵、濒危野生动物的厄运之时才幡然醒悟,开始重视对这些物种的保护,但为时已晚。

### (三)刑罚种类过于单一,缺乏资格刑的相关规定

根据我国刑法对野生动物保护的规定,除了在《刑法》第341条第1款规定的两个罪名中,情节特别严重的可以并处没收财产之外,其他三条规定的刑事责任承担方式仅有自由刑和罚金刑两种。罚金刑的惩处力度与破坏野生动物资源犯罪所获取的巨额利润相比明显失衡,其作用微乎其微。在陈丽英等15人走私珍贵动物、珍贵动物制品一案中,仅在案发现场缴获的象牙及其制品就重达59.32千克,总价值共计2471686.44元,但最终仅对其中2名被告处以10万元罚金、对其中4名被告处以5万元罚金、对其余被告分别处以3万元、1万元、5000元、3000元、2000元不等的罚金<sup>[15]</sup>。在破坏野生动物资源犯罪获取的巨额利益与所判处罚金金额如此悬殊的情况下,罚金刑的震慑力对破坏野生动物资源犯罪来说收效甚微。因此,可以说我国野生动物资源犯罪的预防和惩治主要是依靠自由刑,自由刑固然是惩治此类犯罪最重要的手段,但我国对破坏野生动物资源犯罪的刑罚力度相较于其他犯罪而言,是较为轻缓的,这也导致了自由刑有时无法发挥其应有的作用。在这样的背景下,对破坏野生动物资源犯罪仅以自由刑搭配罚金刑的方式显然难以充分发挥其优势,刑罚种类过于单一的问题便暴露出来。

## 四、完善中国野生动物资源的刑法保护规定

### (一)改善刑罚设置体系,将破坏野生动物资源类犯罪进行集中规定

德国法学家耶林曾说:“目的是全部法律的创造者。每条法律规则的产生都源于一种目的,即一种实际的动机。”<sup>[16]</sup>换言之,立法目的是法的价值理念的外化,而法作为最低限度的道德,其价值理念应当与主流的思想道德观念相符<sup>[17]</sup>。破坏野生动物资源犯罪作为环境犯罪中的组成部分,其立法目的直接受到环境犯罪立法目的的巨大影响,而世界各国环境犯罪立法的目的主要有三种:第一,是以经济社会发展优先或环境保护优先的一元论;第二,是将经济社会发展与环境保护并重的二元论;第三,是跳出经济发展与环境保护两个狭隘目标,而将整个生态系统、人类健康、代际公平等多元目标融在一起的多元目的论。笔者认为,以日本和美国为代表的多

元目的论,立法模式多元化,打破传统刑法人类中心主义而向生态中心主义转换的立法目的值得借鉴。建议在刑事立法上改变原有的章节设置,将“破坏生态环境资源犯罪”设为独立的专章,将“破坏野生动物资源犯罪”作为独立的一节设在本章之中<sup>[18]</sup>。这样一来,刑法对破坏野生动物资源犯罪的打击更具体系统化和针对性,突出了对生态法益的保护。

### (二)扩大刑法对野生动物保护的范围

对生态系统有积极意义的野生动物都应当纳入保护范围,而不仅仅只是对珍贵、濒危野生动物进行保护,这是很必要的。对比国外对野生动物资源保护的立法规定,大多数国家较我国对野生动物保护的范围更广:美国刑法将“所有动物”纳入保护范围,法国将“家养、驯养或捕获的动物”列为保护对象,芬兰将保护对象列为“非受保护的动物”甚至是“动物”<sup>[19]</sup>。建议将《刑法》分则第341条第1款规定的非法捕猎、杀害珍贵、濒危野生动物罪的犯罪对象扩大至野生动物,改为“非法捕猎、杀害野生动物罪”,将保护范围扩大,并将非法捕猎、杀害珍贵、濒危野生动物作为该罪的结果加重处罚。

### (三)丰富刑罚措施种类,增设资格刑,发挥资格刑的作用

由于破坏野生动物资源犯罪的特点使此类犯罪对生物资源、生态系统造成了巨大损害,因此相较惩处犯罪行为,更重要的是如何尽快恢复已被破坏的生物资源、恢复生态系统平衡。在刑罚的适用上,国外可适用的刑罚种类较为丰富,不少国家有关于资格刑、劳动改造、没收犯罪工具等规定,呈现出多样化的特点<sup>[20]</sup>。早在1922年,《苏俄刑法典》中就将剥夺担任一定职务或从事某种活动的权利列入刑种,现今《俄罗斯联邦刑法典》第47条沿用了这项规定,这一刑种主要是作为从刑适用,但也可以作为主刑适用。例如,可以剥夺犯罪者取得商业企业许可证的权利,限定一定期限或永久剥夺从事法律法规规定的某种商业或手工业的权利<sup>[21]</sup>。强制劳动、劳动改造等形式的刑罚,能够有针对性地规定犯罪人按时完成恢复生态环境的任务,既有利于生物资源的和生态系统的恢复,又比单纯的自由刑方式更让犯罪人切身体会破坏生物资源后的生态环境恢复极其不易,更具教育改造意义。建议增设对破坏野生动物资源犯罪的资格刑的相关规定,借鉴国外立法,设立某些从业禁止、营业禁止等。例如,对出售珍贵、濒危野生动物制品的酒店或商家,强制其关闭,禁止其再进行营业;对酒店管理者或商家处以不得再从

事这一行业的从业禁止等<sup>[22]</sup>。

## 五、结语

野生动物资源保护事关我国生态文明的推进，事关美丽中国的建设，更事关全人类的生存与发展。我们应当缓一缓脚步，深切反思在以资源不断消耗、环境不断恶化为代价换来越来越高速的经济发展后，我们应当如何处理人与自然之间本应和谐的关系。目前，党和政府已经认识到这种以牺牲环境、牺牲生物多样性为代价换取经济发展的模式是断然不可取的，随着生态文明建设被摆在突出位置，更加需要我们采取更严格、更行之有效的刑事法律措施来打击破坏野生动物资源的行为。尽管在野生动物资源保护方面，现行《刑法》相较 1979 年《刑法》已经有了很大进步，但面对我国破坏野生动物资源犯罪的严峻形势，还是稍显无力。因此，要不断完善有关野生动物资源犯罪方面的刑事法律规定，筑牢刑法作为保护野生动物资源的最后防线，更好地保护野生动物资源，保护生物多样性。

### 参考文献：

- [1] 顾仲阳. 习近平在全国生态环境保护大会上强调：坚决打好污染防治攻坚战 推动生态文明建设迈上新台阶 [N]. 人民日报, 2018-05-20(1).
- [2] 中华人民共和国生态环境部. 中国生物多样性保护国家委员会：我国的生物遗传资源概况 [EB/OL]. (2015-06-10) [2018-10-15]. <http://cncbc.mee.gov.cn/kpzs/wzzy/201506/P020150610473625859321.pdf>.
- [3] 陈沁涵. 全球野生动物 44 年间消亡 60% 人类活动系生物多样性最大威胁 [EB/OL]. (2018-11-04) [2018-11-08]. [http://www.xinhuanet.com/politics/2018-11/04/c\\_1123658957.htm](http://www.xinhuanet.com/politics/2018-11/04/c_1123658957.htm).
- [4] 环境保护部, 中国科学院. 中国生物多样性红色名录——脊椎动物卷 [EB/OL]. (2015-05-20) [2018-11-01]. [http://www.mee.gov.cn/gkml/hbb/bgg/201505/t20150525\\_302233.htm](http://www.mee.gov.cn/gkml/hbb/bgg/201505/t20150525_302233.htm).
- [5] 汪松. 中国濒危动物红皮书 [M]. 北京: 科学出版社, 1998.
- [6] 回沪明. 关于猎杀大熊猫及倒卖、走私大熊猫皮犯罪活动的调查报告 [R] // 人民法院年鉴. 北京: 人民法院出版社, 1990: 801-804.
- [7] 吴献萍. 生物多样性保护视阈下野生动物资源的刑法保护 [J]. 广西社会科学, 2011(9): 72-76.
- [8] 刘章. 破坏野生动物资源犯罪的犯罪对象研究 [D]. 北京: 中国政法大学, 2018.
- [9] 邓克舟. 我国环境防控中诱惑侦查之适用 [J]. 宜宾学院学报, 2018, 18(2): 92-101.
- [10] 张明楷. 刑法学: 下 [M]. 5 版. 北京: 法律出版社, 2016: 1132-1135.
- [11] 张立保, 闵纳. 破坏森林资源犯罪理论与实务 [M]. 北京: 中国计量出版社, 2006.
- [12] 吴献萍, 胡美灵. 论我国野生动物资源的刑法保护 [J]. 中南林学院学报, 2004(6): 8-12.
- [13] 何娜. 我国西部农村地区生态文明建设研究 [D]. 成都: 西华大学, 2016.
- [14] 吴献萍. 比较法视域下我国动物资源保护刑事立法的完善 [J]. 中南林业科技大学学报(社会科学版), 2012, 6(2): 121-122.
- [15] 广东省高级人民法院. 刑事裁定书:(2015)粤高法刑二终字第 19 号 [Z]. 2015-03-04.
- [16] 黄继坤. 对“严打”刑事政策的反思 [J]. 河南公安高等专科学校学报, 2010, 19(6): 43-47.
- [17] 吕欣. 环境刑法之立法反思与完善——以环境伦理为视角 [M]. 北京: 法律出版社, 2012: 75-83.
- [18] 王天萍. 破坏野生动物资源犯罪立法研究 [D]. 长沙: 中南林业科技大学, 2009.
- [19] 李艳双. 我国野生动物保护法律问题研究 [D]. 长春: 吉林大学, 2016.
- [20] 赵秉志, 李山河. 环境犯罪及其立法完善研究——从比较法的角度 [M]. 北京: 北京师范大学出版社, 2011: 120-121.
- [21] 库兹涅佐娃, 佳日科娃. 俄罗斯刑法教程(总论)下卷: 刑罚论 [M]. 黄道秀, 译. 北京: 中国法制出版社, 2002: 601-605.
- [22] 郑建伟, 柳振华. 论破坏野生动物资源犯罪的立法完善 [J]. 法制与社会(中), 2018(8): 24.

[责任编辑 文 川]